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1) Resposta em frequéncia. A resposta em frequéncia que relaciona a tensao de saida
v(t) com a tensdo de entrada e,(t) de um determinado circuito elétrico é dada pela expressao
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Sabendo-se que e4(t) = E,,, cos(wt + ¢), a amplitude em volts e a fase em graus da tensao
v(t) s@o respectivamente iguais a:

Resolugao: A amplitude da tensdo v(t) é dada por
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e a fase por
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2) Fasores. O circuito da figura opera em regime permanente senoidal. Sabendo-se que a
corrente do resistor é dada por

ir(t) = Igcos(wt +0), (As)
e a corrente no indutor ¢ dada por
ir(t) = Ipsin(wt 4+ 0), (A,s),

a expressao da corrente do gerador i4(t) em (A,s) vale:
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Usando a primeira Lei de Kirchhoff fasorial, o fasor da corrente i4(t) é dado

Resolugao:

por R
Iy =1Ip+ I
I, = Ig(cos 0 + jsin6) + Ip(cos(6 — 90°) + j sin(6 — 90°))
I, = (Igcosf + Ip cos(6 — 90°)) + j(Igsin@ + I sin(6 — 90°))
I1,] = \/(Ir cos 0 + I, cos(6 — 90°))2 + (Ig sin 0 + I, sin(6 — 90°))?
0s = atan2 ((Igsin O + I, sin(6 — 90°)), (IgcosBpr + I cos(d —90°)))
Assim,
is(t) = |I,| cos(wt + )

3) Circuito RL. O circuito da figura abaixo opera em regime permanente senoidal (RPS).
Sabe-se que a expressao da tensao do gerador é dada por

es(t) = E cos(wt + 65) (V,8)

e a expressao da corrente i(t) é dada por
i(t) = I cos(wt + 05 — 45°) (A,s).

O valor do indutor (em H) é

A impedancia do circuito é

Resolugao:
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Dessa relagao chega-se a
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4) Relagoes fasoriais. Um bipolo de impedancia
Z(jw) = Zr+ jZ1,

em regime permanente senoidal, é atravessado pela corrente i(t) com amplitude /, frequéncia
angular w e fase ¢. Indique o médulo em volts e o argumento em graus do fasor da tensao

v(t) sobre o bipolo, sabendo que a tensao e a corrente estao na convencao do receptor.



Resolugao:

ou seja,

Das relagoes fasoriais, temos

~

V= Z(jw)l,
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Esse fasor pode ser escrito como

Assim

~

V =1[(Zgrcosp — Zrsing) + j(Zrsing + Zycos )] .

|‘7| = I\/(Zgcosp — Zrsing)? + (Zgsinp + Z; cos p)?

Oy = atan2((Zgsinp + Zycos ), (Zgrcosp — Zysin p)).




